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Szdamitasi feladatok értékelése

L_feladat

Egy vegyiilet molekuldjat haromféle atom épiti fel. Koziilik az egyik szénatom, a
masik Cl-35-8s atom. A vegylilet 0,04 mdlja 1,68 mol protont tartalmaz és ugyanennyi
neutront. Hatdrozza meg a vegyiilet képletét! A vegyiilet hany tomegszazaléka kl6r?

C-atom: 6 p* és 6 n°; Cl-atom: 17 p* és 18 n° 1p.
A harmadik atom csak hidrogén lehet, mert abban csak proton van, mégpedig 1 p". 1p.
A vegyiiletben annyi hidrogénnek kell lennie, mint amennyi klératom van benne, mivel csak
igy egyezhet a protonok ¢s neutronok szima 1p.
C«CLH, , a vegyiilet 1 méljaban 42 mol p* és 42 mol n° van. 1p.

C-atom: x mol, benne 6x molp* és 6x mol n°,
Cl-atom: y mol, benne 17y molp’ és 18y mol n°,
H-atom: ymol, benne ymolp".
6x + 17y + y =42, és 6x + 18y = 42

x=7-3y 2p.
Mivel x, y egész szam, kémiailag helyes eredményt csak akkor kapunk, ha az
y=2,ésx=1. 1p.
A vegylilet képlete: CClH, 1p.
A vegyiiletre M =12+ 70+ 2 =84 1p.
A vegyiilet 83,3 m/m%-a a klér. 1p.

2. feladat
Kristalyos natrium-tioszulfatb6l (Na,S;05-5H,0) 200 g oldatot készitettiink. Az oldatbdl

20 g-ot kivesziink és joddal reagaltatjuk. A 20 g oldat 0,254 g jéddal Iép reakcioba. Hany
gramm kristalyos sot oldottunk fel a 200 g oldat készitéséhez? Az elkészitett oldatot S m/m%-
osra kell tdményiteni, ehhez hany gramm kristalyos natrium-tioszulfatot kell még oldani a
maradék oldatban? (1 mol j6d 2 mol Na,S,03-mal reagal .)

(A/(Na)= 23, A (D)= 127, A,(S)=32)

M(Nazszo3) =158 g/mol, M(Na25203-5H20) =248 g/mol. 1 P
n(l,) = 0,001 mol 1p.
n(Na;S,0;3) = 0,002 mol 1p.
200 g oldatban 0,02 mol Na,S,03 van, ehhez 3,16 g vizmentes, ill. 4,96 g kristalyvizet is
tartalmazo6 sora van sziikség. 2p.
Marad a 200 g-bdl 180 g oldat, amiben 2,844 g Na,S,0; van. 1p.
Ehhez az oldathoz adni kell még x g Na,S,0;-5H,0-ot.

180 + x g lesz az oldat és 2,844 + (158/248) x g az oldott Na,S,0; 2 p.
Ez az oldat S m/m%-os, tehat:

2843+ 0.037% _0,05 — x=10,485~10,5

180+ x

Tehat még 10,5 g Na;S,0;-5H,0 oldésara van sziikség. 2p.




33. Irinyi Janos Kozépiskolai Kémiaverseny
IL. fordulé — 2001. marcius 14.
Javitdsi utmutato

3. feladat

Metant, szén-monoxidot és hidrogént tartalmazé standardallapoti gazelegyet 0,2 mol
standardallapoti oxigéngazzal elegyitenek, majd a gazt meggynjtjdk. A reakcié utdn a termék
tomege 7,28 g. A kiindulasi hdmérsékletre hiitott gizt KOH oldaton atvezetve 1,76 g-mal
noveli az oldat tomegét és 2,573 dm’ standardallapotii gz marad végtermékként, melyet
parazslé gyujtépalcaval lehet azonositani. Szamitsa ki a kiindulasi gézelegy molszdzalékos
Osszetételét! Milyen térfogataranyban adtak az oxigént a kiinduldsi gazelegyhez?

x mol CHy, y mol CO és z mol H, alkotja a kiindulasi elegyet.

n(O2)1 = 0,2 mol, n(0,); = 0,105 mol; n(O)reagar= 0,095 mol 1p.
CHs + 20, = CO; + 2H;0
(mol) x 2x X 2x
2CO + O, = 2C0O,
y 05y vy
2H; + O, = 2H,;0
z 0,5z z 3p.

A tomegmegmaradas torvénye alapjan a kiindulasi rendszer tomege megegyezik a reakcid
utan a rendszer tomegével. Tehat:

(1. egyenlet) 16x + 28y + 2z + 32.0,2 =728 1p.
n(CO;) = 0,04 mol.

(2.cegyenlet) x + y = 0,04 1p.
(3. egyenlet) 2x + 0,5y + 0,5z = 0,095 1p.
Az egyenletrendszer megoldasa: x = 0,03, y= 0,01, z=0,06 1p.
CHs: 30 %, CO: 10 %, Hj: 60 %. 1p.
V(gaz) . V(0;) =0,1 : 0,2.

Kétszeres térfogatii oxigéunel keverték a kiindulasi gazelegyet. 1p.
4. feladat

11,000 g kalcium-karbidbdl vizzel fejlesztett gazt lass(i Aramban bromosvizen vezetjiik
at. A gaz jelentds része megkotodik, egy masik része atbuborékol az oldaton. A reakcid
befejeztével a bromosviz tomege 2,860 g-al né meg, az oldaton atbuborékol6 giz térfogata
23,5 °C-on és 90,5 kPa nyomason 1,253 dm’. Szamitsa ki, hogy milyen tisztasdgi volt a
kiindulési kalcium-karbid (m/m%-ban), valamint hiany gramm brémmal lépett reakcioba a
szénhidrogén!

(A{Ca)=40, A(Br)= 80, R = 8,314 J/K.mol.)

CaC, + 2H,0 = C,H; + Ca(OH), 1p.
C,H, + 2Br, = C,H,;Br4 1p.
n(C:H,), = 2,860/26 = 0,11 mol 1p.
. 4 . . -3 3
n(CaHy), = 9,05 lOJPa 1,253:107 m — 0,046mol 2p.
83147/ 1-296,5K
n(CoHa)sssz = 0,156 mol  — n(CaCj) = 0,156 mol — m(CaC,;) =9,984 g. 2p.
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%984 100 =90,8% 1p.
0

CaC, tisztasaga %=

b

A 0,11 mol acetilén 0,22 mol Br;-ot, azaz 35,2 g bromot kotott meg. 2p.

5. feladat

Kén-dioxidot és oxigént tartalmazé gazelegyben meginditjuk a reakciot, melynek
sordn a kén-dioxid 80 %-a atalakul kén-trioxidda. A keletkezett egyensulyi gdzelegy 3,2 mol
SOs-ot tartalmaz és atalagos molaris tomege 49,23 g/mol. Szamitsa ki, hogy a kiinduldsi
gazelegy milyen aranyban tartalmazza a kén-dioxidot és az oxigént! Az egyensilyi gazelegy
hany tomeg%-a a kén-trioxid?

(A«(S)=32)
28‘02 + O; & 280; 1p.
kiindulas (mol): 4 X -
reakcio: T32 ¢ 1,6 « 32
\ egyensuly: 0,8 x-1,6 13,2 3 p.
80 % 3,2 mol, akkor 100 % 4,0 mol 1p.
4923 = 0,8-64+(x-1,6)-32+3,2-80 X =8 2p
0,8+(x—1,6)+3,2
n(SO,) : n(0;)=4:8=1:2 1p.
m(elegy) = 0,8-64 + 6,4-32 + 3,2.80 =512 ¢g 1p.
w(S03) =(256/512)-100 = 50 m/m%. 1p.

6. feladat

Brémot oldunk vizben. Az igy elkészitett bromos vizhez H,S-gazt vezetve a kovetkezd
kiegészitend6 reakcidegyenlettel leirhatd folyamat megy végbe:
...Brz + st + HZO =, HBr + HQSO4
A reakci6 lejatszodasa utan az oldatot 1 dm’-re egészitjiik ki és ebbdl az oldatbol 10 cm -t
megtitralunk 0,1 mol/dm’ koncentrac1o_1u natrium-hidroxid-oldattal. A titralasra 24,38 cm
NaOH fogy. Szamitsa ki, hogy hany cm’ brémot oldottunk fel a vizben! Mekkora az | dm®
oldat koncentraciéja HBr-ra és mekkora H,SOs-re nézve? (p(Bra) = 3,12 g/cm?)
(Ad(Br)= 80)

4Br, + H,S + 4H,0 = 8HBr + H,SO; 1p.
n(NaOH), = 0,002438 mol/10 cm’ oldat, n(NaOH), = 0,2438 mol/1000 cm’ oldat 2p.
8 mol HBr és 1 mol H,SO4-ben 10 mol a H' -ion, ezt 10 mol NaOH k&zombositi. 1p.
0,2438 mol NaOH (0,2438/10)-8 = 0,195 mol HBr-t 1p.
és (0,2438/10)-2/2 = 0,0244 mol H,SO4-at kdzdmbdsit. 1p.
c¢(HBr) = 0,195 mol/dm’, c¢(H,SO4) = 0,0244 mol/dm’. 1p.
0,0244 mol H,SO4 esetében 4 0,0244 mol Br; vesz részt a reakcidban, ennek témege
15,603 g és térfogata 5,00 cm’. 3p.
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7. feladat

Egy ismeretlen fémet 100 cm® 0,1 mol/dm® koncentraci6ju eziist-nitrat-oldatba téve, az
az Ag'-ionokat redukalja. Amikor minden eziistion kivalt az oldatbél, a lemez témege 905,7
mg-mal nétt meg. Ezutan az ismeretlen fémiont tartalmazé oldatot addig elektrolizaltak grafit
elektrodok kozott 5 A dramerdsséggel, mig minden fémion ki nem valt.
Melyik fémet hasznaltak az eziistionok redukciéjihoz? Hany masodpercig kellett a 100 cm’
oldatot elektrolizalni ahhoz, hogy az &sszes fémion kivéljon az oldatbél? (A reakcié sordn
bekdvetkezd térfogatvaltozast elhanyagolhatjuk.)
(F =9,65-10* C/mol, A(Ag) = 107,9.)

n(Ag") = 0,01 mol 1p
Me + nAg" = nAg + Me™ Am = (107,9n - M(Me))g 2 p.
0,01(107,97 — M)

0,01 mol Ag'-ion kivalasakor Am = =0,9057 1p.
n
M=17,33n 1p
n nem lehet sem 1, sem 2, n =3 esetében, M=51,99 g/mol, ez a fém a krém. 2p.
0,01 mol Ag kivalasakor 0,01/3 mol Cr**-ion megy oldatba, amihez
(0,01/3)-:3=0,01 mol e'-ra van sziikség. 1p.
Q=965C, t=193s. 2p.

8. feladat

Vas(I)-szulfidot és vas-oxidot tartalmazé keverék 9,507 g-jat soésavban oldjuk. Az
old6das soran 2,205 dm”® standardéllapoti gaz keletkezik. Az oldashoz 120 cm® 2 mol/dm’
koncentraci6ju sésavat hasznaltunk el. Allapitsa meg, hogy pontosan mibél 4llt a keverék és
adja meg a tomeg%-os Osszetételét!

(A(Fe)=55,9, A(S)=32)

FeS - Fe,Oy
n(H,S) = 0,09 mol, n(HCI) = 0,24 mol 1p.
FeS + 2HCl = FeCl; + H,S 1p.
Fe,Ox + 2x HC1 = 2FeCl, + xH,0
n(FeS) =0,09 mol, m(FeS)=7911¢ 1p.
A felhasznalt sésav 0,18 mol, a vas-oxid olddsara 0,06 mol HCI marad. 1p.
m(Fe,0) = 1,596 g 1p.
/ (111,8 + 16x) g Fe;O, oldasahoz 2x mol HCI kell,
1,596 g Fe,0y oldashoz 0,24-0,18 = 0,06 mol 2p.
Xx=3 1p.
Tehat a vas-oxid képlete: Fe,0; 1p.

A keverék 83,2 m/m% FeS-ot és 16,8 n/m% Fe,O3-ot tartalmazott.

(vagy:
ha a vas-oxid FeO, akkor a 0,159 g old4sahoz 0,0444 mol HCI kell,
ha a vas-oxid Fe,03, akkor a 0,159 g-olddsahoz 0,06 mol HCl-ra van sziikség.
Ha a vas-oxid Fe3Q0y4, akko 0,551 mol HaCl kell az oldasahoz.
Tehat a keresett vas-oxid képlete: Fe,Os. 4p.)
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Anyagszerkezet

1. a) argonatom, 1, 18

b) kloridion, CI”

¢) 1, 20,Ca*

d) fluormolekula, F; vagy hidrogén-klorid-molekula, HCI

e) hidrogén-szulfid-ion, HS™

f) foszfor-hidrogén-molekula, PH; vagy hidrogén-peroxid-molekula, H,O;

g) etanmolekula, C,Hg

Soronként 1 pont

2. a) kotési energia, pozitiv

b) elektronaffinitds, pozitiv

¢) hidrataciohd, negativ

Fogalmanként 1 pont, soronként 2 pont

3. a) Elektromos toltéssel (I pont) rendelkez6é kémiai részecske (I pont)
b) Az atomnak az a része (I pont), amelyet az atommag (1 pont) és a belso,
lezart alhéjak (1 pont) alkotnak.
c) Molekulak kozott fellépo (1 pont) kolesonhatas (kotés, kotéerd) (1 pont)
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Altaldnos kémia

1. a) Haahomérséklet né, a gaz térfogata is n6é 1 pont

b) Allandé térfogatt gaz hdmérsékletének csokkenésével a nyomadsa is csokken
1 pont
c) A lombikban 1év6 meleg levego (IV) hdmérséklete allas kozben csdkken, ezért
nyomasa is csékken. A nyomascsokkenéssel jard szivohatas az oka, hogy a tojas a

lombikba pottyan. 3 pont
2. a so%q)+ oClg,,, —* SO0, +Clg, redoxi 2 pont
b) Ag,, +Cl,, = AgCly,) csapadékképzidés 1 pont
fehér csapadék ionszam-csdkkenéssel jar
3. Az ecetsav a vizzel reakcidba 1ép:
CH;COOH + H,;0 __"'_"' CH;CO0™ + H;0" 1 pont

Az egyensilyi H3;O" ionkoncentricié miatt:
Mg +2H;0" — Mg® + Hy/] +2H,0 ; aképzsdstt hidrogéngéz
felfujja a luftballont 1 pont
Az a) kisérletben, a hozzaadott natrium-acetat disszocidl CH3;COO™ és Na' -ionra. A
megnovekedett acetdtion-koncentraci6 az als6 nyil irAnyaba tolja el a reakciot, csékken a

H;0"-koncentraci6 és kevesebb hidrogéngaz képzodik. S pont

4. a) Az andd tdmege csokken b) A katod tomege  né 1-1 pont

A két elektrdd egytittes tomege nem vdltozik, mert amennyi réz(1l)-ion oldatba megy

az anddbdl, ugyanannyi elemi réz valik ki a katodon.

(—Ama=+Amg) 3 pont
A:Cu—Cu®+2¢ B:Cu*+2e¢ —Cu
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Szervetlen kémia

1. Pl. 2KCl+F, = 2KF+Cl, ; 2KBr+Cl,=2KCl+Br; ; 2KI+Cl;=2KCI
+L ; 2KI+Br,=2KBr+1,
Sorrend: F,Cl,Br,I

az oxidaloképesség csokken

>

A F, kimaraddsa esetén is megadhatd a

teljes pontszdm. Elfogadhaté a H,-gazzal

lejatsz6do reakcidk kiilonbozéségével megadott sorrend is ! 5 pont
2.
A A-végbement reakcio
felhasznilt |- : :
féem \'
Vas _ 1;6 + 2 HCI = FeClz + Hz
0,5 pont 1 pont 0,5 pont
Natrium |2 Nat2 HO =2 NaOH | ugyanaz, mint a vizzel ugyanaz, mint a vizzel
1 pont +H, | 1 pont 1 pont
Réz - _ -
0,5 pont
0,5 pont 1 pont pon
Aluminiun | 2 Al + 6 H,O=2 2 Al+ 6 HCI=2 AICI5+ 3 H, |2 Al+6 H;O + 2 NaOH=
2 {Al(OH),}+2 Na*
Al(OH);+ 3H, 1 pont |1 pont 3ty { poat
3. a) Reakcidegyenlet: 2 Ag(;) + HaS(g) =AgsS + Hy 2 Z
fekete 1 pont
A bevonatot alkoté vegyiilet neve: eziist-szulfid 1 pont

b) Reakcidegyenlet: 3 Ag,S +2 Al =

AlLS;+6 Ag

Magyarazat: Az aluminium aktivabb fém, ezért kénnyebben alkot pozitiv

t6ltési iont (oxidacid) és az ezlistiont fémeziistté redukalja.

' 2 Iépésben is felirhaté

'3 pont
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Szerves kéemia

1. Adjuk meg a Cs Hjo 6sszetételii vegyiilet egy olyan konstitucidjat, amely a
bromos vizet elszinteleniti és van cisz-transz izometje és egy olyan konstituci-
6jat, amely a bromos vizet nem szinteleniti el, de van cisz-transz izometje. Ad-

juk meg a vegyiilet nevét is !
Pl. CH;-CH=CH-CH,-CH; /CH\3

CH;-CH— CH-CH;
pent-2-én 1,2-dimetil-ciklopropan

4 pont
2, Egészitsiik ki az alabbi reakciéegyenleteket !

CH;-CHO H,
- » CH;-CH,-OH

katalizator

cc.NaOH CH;-CH=CH-CH;
—_—
hoé

CH3-CH,-CHCI-CHj;

zimaz
CeH 1206 » 2CHs-OHT *+ 2CO0, 6 pont
enzim

3. Adjuk meg az aldbbi vegyliletek szerkezeti képletét !
H,COCH; CH,=C-CH=CH,

P |
OH OH CH, HO-@ -OH
CF,Cl

glikol izoprén hidrokinon freon-12

4 pont
4. Az alabbi vegyiiletek koziil melyekre igazak az allitasok ? A kipontozott helyre
irt képletekkel valaszoljunk !(Minden hibatlan sor 1 pont !) etil-bromid

etanol etin etinsav etanal metdinsav  benzol
A cc. NaOH-oldattal reakciéba 1ép:...CoHsBr ; CH;-COOH ; HCOOH
A jodot lila szinnel oldja: CgsHj
Mutatja az eziisttiikor - probat: CH3-CHO; HCOOH
Vizes oldatdnak pH-ja kisebb 7-nél: CH3-COOH; HCOOH
Na-mal reakcidba lép: CH3-CH,-OH; C,H; ; CH;-COOH; HCOOH
Polimerizalhato: C;H, 6 pont



